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Metodologia
✓ Volumul eşantionului: 1021 persoane cu vârstă de 18 ani şi mai mult;

✓ Eşantion: stratificat, probabilist, bistadial;

✓ Tip sondaj: interviu telefonic moderat de intervievator (CATI)

✓ Reprezentativitate: eșantionul este reprezentativ pentru populația adultă a
Republicii Moldova, cu o eroare maximă de +3,1%

✓ Perioada de culegere a datelor: 13 – 22 septembrie 2024. Chestionarul a fost
disponibil în limbile română şi rusă, oferindu-se respondenților posibilitatea de
a alege limba interviului.

Sondaj autorizat de Comisia Electorală Centrală prin Hotarire CEC nr.2850 din 
12.09.2024.



Aspecte social-politice



Apreciați pe o scală de la 1 la 5, unde 1 înseamnă „Nu contribuie deloc” iar 5 
înseamnă „Contribuie foarte mult”, în ce măsură următoarele aspectele 

contribuie la o încetinire a progresului din Republica Moldova:
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Direcția de politică externă a țării

Situația de securitate regională/războiul rus în 
Ucraina

Lipsa resurselor economice

Dezinformarea și manipularea opiniei publice de 
către actorii externi

Nu contribuie deloc 2 3 4 Contribuie foarte mult NȘ/NR



Dacă duminica viitoare s-ar organiza alegeri pentru 
Parlamentul Republicii Moldova, cu ce partid ați vota?
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Nu răspund

Nici un partid /Nu aș merge la alegeri

Voi merge la vot, dar nu am decis pentru cine să votez

Alt partid

Mișcarea Alternativa Națională

Partidul Dezvoltării și Consolidării Moldovei

Blocul Împreună format din „PPDA”, LOC, și Partidul Schimbării

Partidul „Viitorul Moldovei”

Partidul Social Democrat European

Partidul Nostru

Partidul Comuniștilor din RM

Blocul electoral „Victoria”

Partidul Socialiștilor din RM

Partidul „Acțiune și Solidaritate”



Dacă duminica viitoare s-ar organiza alegeri pentru 
Parlamentul Republicii Moldova, cu ce partid ați vota?
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Nu am decis Nu aș participa la alegeri Nu răspund



La data de 20 octombrie vor avea loc alegeri 
prezidențiale în RM, în ce măsură considerați că 

veți participa la vot?
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În cazul în care duminica viitoare ar avea loc alegeri pentru funcția de 
Președinte al Republicii Moldova, pentru cine ați vota?
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Nu as participa la alegeri

Nu am decis pentru cine voi vota

Altcineva (numiti)

Victoria Furtuna (Candidat independent)

Andrei Nastase(Candidat independent)

Natalia Morari (Candidat independent)

Tudor Ulianovschi (Candidat independent)

Octavian Tacu (Blocul Impreuna)

Vasile Tarlev (Candidat independent)

Ion Chicu (PDCM)

Irina Vlah (Candidat independent)

Renato Usatii (Partidul Nostru)

Alexandr Stoianoglo (Sustinul de PSRM)

Maia Sandu (PAS)



DINAMICA

Martie Aprilie Mai August Septembrie

NȘ/NR 2.7% 2.7% 1.4% 2.8% 4.3%

Indecis 18.9% 15.3% 15.7% 21.8% 24.4%

Ion Chicu 5.7% 5.6% 5.8% 3.0% 2.5%

Irina Vlah 5.4% 4.5% 6.2% 5.8% 4.1%

Renato Usatii 4.5% 3.9% 4.1% 6.8% 7.5%

Alexandr Stoianoglo 0.7% 9.9% 10.1%

Maia Sandu 36.8% 35.1% 35.4% 35.5% 36.1%

NȘ/NR, 4.3%

Indecis, 24.4%

Ion Chicu, 2.5%
Irina Vlah , 4.1%

Renato Usatii , 7.5%

Alexandr Stoianoglo, 10.1%

Maia Sandu , 36.1%
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Referendumul Constituțional



În opinia Dvs.  referendumul reprezintă:
46.8%
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Un exercițiu democratic 
prin care decizia fiecăruia 

contează

Un instrument politic
pentru a manipula opinia

publică

Nu cunosc exact ce 
înseamnă un referendum 

și am nevoie de mai 
multe informații

Nu doresc să răspund (nu 
citiți)



La moment, cunoașteți Cum va fi formulată întrebarea 

supusă referendumului național?

Da, 29.9%

Nu, 68.2%

NȘ/NR; 
1.9%



Dvs. personal cum veți proceda pe data de 20 octombrie 
2024 în ziua referendumului? 
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vota la 

prezidențiale și 
la referendum
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vota doar la 

prezidențiale

Voi  merge și voi 
vota doar la 
referendum

Nu voi participa
deloc

Încă nu am decis NR
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Mai multe voci politice afirmă că diaspora nu trebuie să aibă dreptul să 
participe la referendum, Dvs. personal susțineți sau nu această idee?

Diaspora nu trebuie 
să participe la 

referendum, 33.8%

Diaspora trebuie să 
participe 

referendum, 63.7%

NȘ/NR, 2.5%



Ce părere aveți față de următoarele afirmații cu privire la referendumul din 
octombrie 2024: 
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Contează pentru
integrarea în UE

Va stabili într-o 
manieră 

ireversibilă 
parcursul  de 

politică externă a 
țării noastre 

Nu este organizat
la momentul

potrivit

Este un 
tertip/schemă 

politică a Maiei 
Sandu pentru a 
câștiga alegerile 

prezidețiale

Este o schemă de
fraudare a
alegerilor

NȘ/NR

Dezacord

De acord



Integrarea în UE



Dvs. personal susțineți sau nu integrarea în UE a Republicii 
Moldova?

Da, 63.2%

Nu, 32.4%

Nu știu; 
4.4%



Vot pro-UE
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Cum credeți, în acest moment majoritatea populației din Moldova susține 
aderarea țării la UE sau este împotriva aderării la UE?

Susține, 52.7%

Nu susține, 
32.6%

NȘ/NR; 
14.8%



Cum credeți, Moldova poate deveni o tară prosperă de una singură fără ajutor 

extern (din partea UE, alte state)?

Da, 32.7%

Nu, 64.3%

NȘ/NR, 3.0%



Dacă vi s-ar cere să votați cu privire la aderarea RM la Uniunea Economică 
Euroasiatică (Rusia-Belarus-Kazahstan) Dvs. ați vota pentru sau contra?
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În opinia Dvs. următoarele afirmații care se referă la UE,  Sunt
Adevărate sau False:

33.8%

38.8%

41.2%

44.7%

48.4%

53.2%

60.1%

63.5%

68.2%

53.7%

49.8%

52.2%

46.1%

42.2%

35.7%

32.9%

28.6%

27.9%

12.5%

11.4%

6.6%
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11.2%

6.9%

8.0%

3.9%

Dacă intrăm în UE, vom putea reîntregi țara și aduce 
regiunea transnistreană înapoi

În Uniunea Europeană înflorește corupția

Integrarea în UE ne va ajuta să întoarcem diaspora acasă

Valorile Republicii Moldova sunt foarte similare cu cele
ale statelor europene

Putem adera la UE și rămâne țară neutră

Toate statele din UE sunt țări independente și suverane 

Deși sunt probleme și în UE, UE este cea mai bună opțiune 
pe care o are Moldova la momentul actual 

Obiectivul Moldovei și al UE este identific: pacea și 
securitatea regională

Noi avem nevoie de UE pentru a atrage investitori în 
economia națională

Adevărat Fals NȘ/NR



Întrebarea care va fi în buletinul de vot pentru referendumul din 20 octombrie 
va suna în felul următor – „Susțineți modificarea Constituției în vederea 

aderării Republicii Moldova la Uniunea Europeană?”. Cum veți vota?

52.2%

36.1%

11.0%

.6%

53.8%

35.0%

7.6%
3.5%

Da Nu Încă nu am decis (Nu 
citiți)

NR

aug.24 sept.24



Care sunt trei posturi TV pe care le priviți cel mai des, 
inclusiv pe internet? 
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Credeți că Rusia reprezintă o amenințare de 

securitate pentru țara noastră?



Sondajul a fost organizat în cadrul proiectului „Definirea și combaterea narațiunilor

anti-occidentale în Republica Moldova”, implementat de Institutul ASPEN România în

parteneriat cu Asociația pentru Politică Externă și Comunitatea ”WatchDog.MD” cu 

suportul financiar al Black Sea Trust of the German Marshall Fund.

Concluziile din acest material nu reprezintă neapărat poziția donatorului și sunt

exclusiv de responsabilitatea autorilor.

VĂ MULȚUMIM!
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